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Hintergrundinformationen zur Befragung 

Die Befragung der Studienbewerber:innen zu Informationsverhalten und Mediennutzung wird an der 
Leibniz Universität Hannover seit 2013 zum jeweiligen Wintersemester durchgeführt. Die Ergebnisse 
dienen dazu, den Studiengangsverantwortlichen Informationen zu Gründen der Hochschulwahl, ge-
nutzten Informationsmedien und deren Bewertung durch die Studienbewerber:innen zur Verfügung zu 
stellen.   

Die Befragung der Bewerber:innen zum Wintersemester 2024/25 fand zwischen dem 31. Mai und dem 
05. November 2024 online mit der Befragungssoftware evasys statt. Die Einladung zur Teilnahme an
der Befragung und der Link zum Online-Fragebogen wurden zum einen an das Ende der Online-Bewer-
bung und zum anderen in der Bestätigungsmail platziert, die die Bewerber:innen nach erfolgreichem
Hochladen ihrer Bewerbungsunterlagen erhalten. Zu Beginn der Umfrage wird darauf hingewiesen,
dass die Teilnahme an der Befragung anonym ist und keinen Einfluss auf das Bewerbungsverfahren hat.
Der Fragebogen kann von den Bewerber:innen auf Deutsch oder auf Englisch aufgerufen und ausge-
füllt werden.

Im Jahr 2024 haben sich von 13.677 Studienbewerber:innen lediglich 543 an der Befragung beteiligt 
(Abb. 1). Obwohl die Teilnahmebereitschaft insgesamt auf einem niedrigen Niveau bleibt, ist der Rück-
lauf leicht von 3,5 % im Vorjahr auf 4,0 % gestiegen. 

Abb. 1: Übersicht Anzahl Befragungsteilnehmer:innen je Jahr 
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Von den 543 Befragungsteilnehmer:innen, die sich für das Wintersemester 2024/25 an der LUH bewor-
ben und an der Bewerber:innenbefragung teilgenommen haben, bewarben sich 410 auf einen Ba-
chelor-, 102 auf einen Master- und 29 auf einen Staatsexamenstudiengang. Zwei Teilnehmer:innen ga-
ben keinen Studiengang an. 

Auf Studiengangebene erhalten nur die Studiengänge einen Ergebnisbericht, die mindestens 15 Befra-
gungsteilnehmer:innen aufweisen. Entsprechend der geringen Beteiligung trifft dies auf zehn Bachelor-
Studiengänge, den Staatsexamen- sowie keinen Master-Studiengang (vgl. folgende Tabellen) zu. 

Die Teilnahmehäufigkeit je Studiengang, bei den Lehramtstudiengängen nach Erst–, Zweit– oder Unter-
richtsfach bzw. Fachrichtung, kann den folgenden Seiten entnommen werden. Die Studiengänge, die 
einen Bericht erhalten, sind farbig markiert. 

Teilnehmer:innen 2024 nach Studienfach und Abschlussart: BACHELOR 

Häufigkeit Prozent

Architektur B.Sc. 19 4,6%

Bau- und Umweltingenieurwesen B.Sc. 17 4,2%

Bautechnik B.Sc. (TE) 3 0,7%

Biochemie B.Sc. 11 2,7%

Biologie B.Sc. 36 8,8%

Biologie B.Sc. (FüBa) 8 2,0%

Chemie B.Sc. 11 2,7%

Chemie B.Sc. (FüBa) 2 0,5%

Deutsch B.A. (FüBa) 5 1,2%

Elektrotechnik B.Sc. (TE) 3 0,7%

Elektrotechnik und Informationstechnik B.Sc. 9 2,2%

Energietechnik 4 1,0%

Englisch B.A. (FüBa) 10 2,4%

Geodäsie und Geoinformatik M.Sc. 5 1,2%

Geographie B.A./B.Sc. 6 1,5%

Geschichte B.A. (FüBa) 6 1,5%

Informatik B.Sc. 22 5,4%

Informatik B.Sc. (FüBa) 2 0,5%

IT-Recht und Recht des geistigen Eigentums LL.B. 2 0,5%

Landschaftsarchitektur und Umweltplanung B.Sc. 29 7,1%

Lebensmittelwissenschaft B.Sc. (TE) 3 0,7%
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Life Science B.Sc. 8 2,0%

Maschinenbau B.Sc. 15 3,7%

Mathematik B.Sc. 6 1,5%

Mathematik B.Sc. (FüBa) 6 1,5%

Mechatronik B.Sc. 10 2,4%

Metalltechnik B.Sc. (TE) 1 0,2%

Nachhaltige Ingenieurwissenschaft B.Sc. 7 1,7%

Nanotechnologie B.Sc. 3 0,7%

Optische Technologien: Laser und Photonik B.Sc. 1 0,2%

Pflanzenbiotechnologie B.Sc. 9 2,2%

Physik B.Sc. 16 3,9%

Physik B.Sc. (FüBa) 3 0,7%

Politikwissenschaft (Politik) B.A. (FüBa) 1 0,2%

Politikwissenschaft B.A. 7 1,7%

Religionswissenschaft / Werte und Normen B.A. (FüBa) 1 0,2%

Sonderpädagogik B.A. 29 7,1%

Sozialwissenschaften B.A. 19 4,6%

Spanisch B.A. (FüBa) 1 0,2%

Sport B.A. (FüBa) 2 0,5%

Technische Informatik B.Sc. 9 2,2%

Umweltmeteorologie B.Sc. 5 1,2%

Wirtschaftsingenieur:in B.Sc. 14 3,4%

Wirtschaftswissenschaft B.Sc. 22 5,4%

keine Angabe 2 0,5%

Gesamt 410 100%
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Häufigkeit Prozent

Arbeitswissenschaft (berufsbegleitend) M.A. 1 1,0%

Architektur und Städtebau M.Sc. 10 9,8%

Bauingenieurwesen - Vertiefung Konstruktiver Ingenieurbau M.Sc. 1 1,0%

Bauingenieurwesen M.Sc. 1 1,0%

Bildungswissenschaften M.A. 1 1,0%

Biomedizintechnik M.Sc. 1 1,0%

Chemie M.Sc. 3 2,9%

Chemie M.Ed. LG 2 2,0%

Elektrotechnik und Informationstechnik M.Sc. 5 4,9%

Englisch M.Ed. LG 2 2,0%

Geowissenschaften M.Sc. 1 1,0%

Informatik M.Sc. 5 4,9%

Informationstechnologierecht und Recht des geistigen Eigentums LL. M. 2 2,0%

Landschaftsarchitektur M.Sc. 1 1,0%

Landschaftswissenschaften M.Sc. 1 1,0%

Life Science M.Sc. 3 2,9%

Maschinenbau M.Sc. 4 3,9%

Mathematik M.Sc. 2 2,0%

Mathematik M.Ed. LSo 1 1,0%

Mathematik M.Ed. LG 1 1,0%

Mechatronik und Robotik M.Sc. 2 2,0%

Molekulare Mikrobiologie M.Sc. 2 2,0%

Nachhaltige Ingenieurwissenschaft 3 2,9%

Optische Technologien 1 1,0%

Pflanzenbiotechnologie 4 3,9%

Pflege M.Ed. LBSSprint 1 1,0%

Philosophy of Science M.A. 1 1,0%

Physik M.Sc. 2 2,0%

Teilnehmer:innen 2024 nach Studienfach und Abschlussart: MASTER 
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Politikwissenschaft M.A. 3 2,9%

Politikwissenschaft (Politik-Wirtschaft) M.Ed. LG 1 1,0%

Produktion und Logistik 2 2,0%

Sachunterricht M.Ed. LSo 1 1,0%

Sonderpädagogik und Rehabilitationswissenschaften 1 1,0%

Soziologie M.A. 2 2,0%

Sportwissenschaft M.A. 1 1,0%

Technische Informatik 1 1,0%

Umwelt- und Regionalplanung - Vertiefungsrichtung Naturschutz und 
Landschaftsplanung M.Sc.

4 3,9%

Umweltingenieurwesen - Vertiefung Resources and Environment M.Sc. 
(Double Degree)

7 6,9%

Umweltingenieurwesen M.Sc. 3 2,9%

Wasser und Umwelt (Fernstudium) M.Sc. 1 1,0%

Wirtschaftsgeographie 4 3,9%

Wirtschaftsingenieur:in M.Sc. 2 2,0%

Wirtschaftswissenschaft M.Sc. 2 2,0%

Wissenschaft und Gesellschaft 2 2,0%

keine Angabe 1 1,0%

Gesamt 102 100%

Studiengang erhält Bericht mit Daten der aktuellen Befragung
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evasys-Auswertung

Bewerber*innenbefragung 2024
Bachelor

Erfasste Fragebögen = 410

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Nicht genutzt

25% 0% 50% 0% 25%

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

StudienwahlStudienwahl

Für welchen Abschluss haben Sie sich beworben?

n=410Bachelor 100%

Master 0%

Staatsexamen 0%

Welches Abschlussziel streben Sie an? (Bewerber:innen, die einen Bachelor-Abschluss anstreben)
n=409Bachelor of Arts (B.A.) / Bachelor of Science (B.Sc.) 79.5%

Bachelor of Laws (LL.B.) 0.5%

Fächerübergreifender Bachelor (FüBa/ B.A. oder B.Sc.) 11.5%

Bachelor Sonderpädagogik (Bachelor LSo/B.A.) 6.1%

Bachelor Technical Education (Bachelor TE/B.Sc.) 2.4%

Für welches Studienfach haben Sie sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen Bachelor of Arts- bzw. Bachelor of Science-
Studiengang - ohne Fächerübergreifenden Bachelor - beworben haben)

n=324Architektur 5.9%

Bau- und Umweltingenieurwesen 5.2%

Biochemie 3.4%

Biologie 11.1%

Chemie 3.4%

Elektrotechnik und Informationstechnik 2.8%

Energietechnik 1.2%

Geodäsie und Geoinformatik 1.5%

Geographie 1.9%

Informatik 6.8%

Landschaftsarchitektur und Umweltplanung 9%

Life Science 2.5%

Maschinenbau 4.6%

Mathematik 1.9%

Mechatronik 3.1%

Nachhaltige Ingenieurwissenschaft 2.2%

Nanotechnologie 0.9%

Optische Technologien: Laser und Photonik 0.3%

Pflanzenbiotechnologie 2.8%

Physik 4.9%
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Politikwissenschaft 2.2%

Sonderpädagogik 1.2%

Sozialwissenschaften 5.9%

Technische Informatik 2.8%

Umweltmeteorologie 1.5%

Wirtschaftsingenieur:in 4.3%

Wirtschaftswissenschaft 6.8%

Für welches Studienfach (Erstfach) haben Sie sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen Fächerübergreifenden Bachelor
of Arts- bzw. of Science- Studiengang beworben haben)

n=47Biologie 17%

Chemie 4.3%

Deutsch 10.6%

Englisch 21.3%

Geschichte 12.8%

Informatik 4.3%

Mathematik 12.8%

Physik 6.4%

Politikwissenschaft (Politik) 2.1%

Religionswissenschaft / Werte und Normen 2.1%

Spanisch 2.1%

Sport 4.3%

Für welches Studienfach bzw. für welche berufliche Fachrichtung haben Sie sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen
Bachelor of Science Technical Education-Studiengang beworben haben)

n=10Bautechnik 30%

Elektrotechnik 30%

Farbtechnik und Raumgestaltung 0%

Holztechnik 0%

Lebensmittelwissenschaft 30%

Metalltechnik 10%

Ist Ihr Studienziel das Lehramt an Schulen? (Bewerber:innen, die einen polyvalenten Bachelor-Abschluss anstreben)
n=82Ja 62.2%

Nein 26.8%

Ich bin noch unentschlossen 11%

Auf wie viele Studiengänge haben Sie sich insgesamt beworben/ wollen Sie sich voraussichtlich bewerben?

n=4091 65%

2 20.8%

3 7.8%

4 1.7%

5 1.2%

6 0.7%

7 0.7%

8 0.5%

9 0.5%

>9 1%
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An wie vielen weiteren Hochschulen haben Sie sich insgesamt beworben/ wollen Sie sich voraussichtlich bewerben?

n=4000 29.5%

1 21.3%

2 19.3%

3 13%

4 5.8%

5 4%

6 2.5%

7 1.3%

8 0.8%

9 0.3%

>9 2.5%

Gründe für die StudienentscheidungGründe für die Studienentscheidung

Welche Gründe haben Ihre Bewerbung an der Leibniz Universität Hannover entscheidend beeinflusst? Sie haben die
Möglichkeit, die drei wichtigsten Gründe anzukreuzen (Bewerber:innen auf einen Bachelor- bzw. Staatsexamenstudiengang)

n=410Die besondere Ausrichtung des Studiengangs 25.4%

Das besondere Forschungsprofil der Fächer 9%

Guter Ruf der Leibniz Universität Hannover 37.3%

Guter Ruf des gewählten Studiengangs 15.6%

Renommierte Lehrende im Studiengang 2%

Ranking-Ergebnisse des Studiengangs 4.6%

Leibniz Universität Hannover gehört zu TU9 8.5%

Gewählter Studiengang nur an der Leibniz Universität Hannover studierbar 7.1%

Schulungs- und Beratungsangebote für Studierende der Leibniz Universität Hannover (z.B.
ZQS/Career Service; ZQS/Schlüsselkompetenzen) 1%

Erläuterungen & Informationen zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover (via
Web, Mail, persönlich (Online-/Telefon-)Gespräche, Soziale Medien, Bildungsmessen o.ä.) 3.7%

Attraktivität der Leibniz Universität Hannover bezüglich des Hochschulsport-Angebotes 4.4%

Niedrige/keine Zulassungsbeschränkungen 6.8%

Fehlende Zulassung an anderer Universität 2%

Wartezeit überbrücken 2.7%

Leibniz Universität Hannover ist mir vertraut 12%

Leibniz Universität Hannover wurde mir empfohlen 15.9%

Freund:innen/Bekannte/Familienangehörige studieren/studierten an der Leibniz Universität
Hannover 20.2%

Verbleib am/Nähe zum bisherigen Wohnort 42%

Nähe zum Arbeitsplatz/Vereinbarkeit von Studium & Beruf möglich 5.4%

Freund:innen/Partner:in/Eltern wohnen im Raum Hannover 19.3%

Vereinbarkeit von Studium & Betreuung/Pflege von Kindern/Angehörigen möglich 0.5%

Attraktivität der Stadt/Region Hannover 16.3%

Semesterticket 2%

Gesundheitliche Gründe 0%

Sonstige Gründe 3.4%
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Welche Erläuterungen und Informationen zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover haben Ihre Bewerbung
entscheidend beeinflusst? (Mehrfachnennungen möglich)
(Bewerber:innen auf einen Bachelor- bzw. Staatsexamenstudiengang, die Erläuterungen und Informationen zum Studienangebot der
LUH als einen der entscheidenden Gründe angegeben haben)

n=1566.7%

33.3%

6.7%

Informationen - Web & Print - zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover

Informationen/Beratung zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover durch persönliches 
Gespräch (Präsenz, online, telefonisch) oder per Email (Zentrale Studienberatung, Service Hotline)
Informationen & Aktivitäten der Leibniz Universität Hannover in Sozialen Medien (Instagram: uni_Hannover; 
YouTube: @LeibnizUniHannover o.ä.)
Werbe- & Informationsmaßnahmen der Leibniz Universität Hannover z.B. über Bildungsmessen (Einstieg, 
Beruf und Bildung o.ä.), Veranstaltungen (Hochschulinformationstage, Leibniz Live (Schulbesuche), Leibniz 
Insights (Videopodcasts) o.ä.) 0%

Wurde Ihnen die Leibniz Universität Hannover empfohlen?

n=398Ja 62.8%

Nein 37.2%

Von wem wurde Ihnen die Leibniz Universität Hannover empfohlen? (Mehrfachnennungen möglich)

n=250Dozierende 3.2%

Lehrer:innen 13.2%

Familienangehörige 27.2%

Freund:innen/Bekannte 65.2%

Jetzige oder ehemalige Studierende 37.2%

Arbeitgeber:in 2.4%

Sonstige 2%

InformationsbeschaffungInformationsbeschaffung

Welche Informations- und Beratungsangebote zur Studienwahl haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)
(Bewerber:innen, die sich auf einen Bachelor- oder Staatsexamenstudiengang beworben haben)

n=410Website der Leibniz Universität Hannover: Informationen für Studieninteressierte,
Studienangebot, Orientierung & Studienentscheidung u.ä. 80.7%

Website der Fakultät/des Studienfachs an der Leibniz Universität Hannover 46.1%

Informations- und Orientierungsveranstaltung(en) der Leibniz Universität Hannover 11.5%

Website der Leibniz School of Education 4.9%

Informationsveranstaltung(en) der Fachschaft/Fakultät/des Instituts 4.4%

Information und Beratung durch die Zentrale Studienberatung, den Studierendenservice im
ServiceCenter oder die Service Hotline der Leibniz Universität Hannover 5.4%

Information und Beratung durch die Referent:innen der Leibniz School of Education 0.7%

Informationen des Deutschen Akademischen Austauschdienstes (DAAD) 1.7%

Self-Assessments/Online-Selbsttests zur Studienwahl 4.9%

Arbeitsagentur/Berufsberatung/Berufsinformationszentrum 7.3%

Beratungsangebote von Stiftungen/Initiativen 1.7%

Anderes Angebot 5.9%

Ich habe keine Informations- und Beratungsangebote genutzt 9.5%

Welche Informations- und Orientierungsveranstaltung(en) der Leibniz Universität Hannover haben Sie genutzt?
(Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:innen, die sich auf einen Bachelor- oder Staatsexamenstudiengang beworben und
Informations- und Orientierungsveranstaltung(en) genutzt haben)

n=47Hochschulinformationstage (HIT), Hochschulpraktikum, Leibniz Live (Schulbesuche), Leibniz
Uni Insights (Videopodcast) 61.7%

Informationveranstaltung(en), Vorträge und/oder Workshops in der Schule 34%

Informationsangebote und Vorträge auf Bildungsmessen 2.1%
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Welche der folgenden Informationsportale haben Sie zur Studienwahl genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:innen,
die sich auf einen Bachelor- oder Staatsexamenstudiengang beworben haben)

n=410uni-hannover.de 64.4%

uni-hannover.de/studienangebot/ 54.6%

lse.uni-hannover.de (lehrerbildung.uni-hannover.de) 1.2%

wissen.hannover.de 0%

abi.de 1.2%

hochschulkompass.de 19.8%

karriere.de 1.7%

spiegel.de / unispiegel 0.7%

studienwahl.de 12.7%

studieren.de 4.9%

studieren-in-niedersachsen.de 3.4%

studieren-studium.de 1.2%

studis-online.de 2.4%

studycheck.de 15.9%

tu9-universities.de 2.4%

uni.de 0.2%

unicum / unicheck bzw. hochschulsuche.de 0.5%

wege-ins-studium.de 0.7%

wikipedia.de 4.9%

zeit.de 3.9%

Anderes Portal 1.2%

Ich habe kein Informationsportal genutzt 11.5%

Welche Printmedien haben Sie zur Informationsbeschaffung genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

n=410Publikationen von Universitäten/Hochschulen 8.3%

Studien- und Berufswahl (der Bundesagentur für Arbeit) 7.8%

Bücher über Lehramtsausbildung 0.7%

Bücher zur Studien- und Berufswahl 4.1%

Tageszeitung und/oder Wochenzeitung 0.5%

Zeitschrift "ABI Magazin" 0.7%

Zeitschrift "Unicum Abi" 0.5%

Zeitschrift "Zeit Campus" 2%

Zeitschrift "Zeit Studienführer" 5.1%

Anderes Printmedium 1%

Ich habe keine Printmedien genutzt 66.8%

Haben Sie Hochschulrankings für Ihre Entscheidungsfindung genutzt?

n=400Ja 14%

Nein 86%
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Welche Hochschulrankings haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:innen, die Hochschulrankings genutzt
haben)

n=56DIE ZEIT Studienführer/CHE Hochschulranking 50%

Der Spiegel: Uni-Ranking 19.6%

Focus Hochschul-Ranking 12.5%

WiWo-(Wirtschaftswoche-)Ranking 5.4%

Ranking des Handelsblatts 7.1%

Times Higher Education World University Ranking 14.3%

QS World University Ranking 37.5%

Anderes Ranking 1.8%

Haben Sie soziale Netzwerke und/oder Messenger zur Informationssuche genutzt? 

n=398Ja 28.1%

Nein 71.9%

Welche sozialen Netzwerke/Messenger zur Informationssuche haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:
innen, die soziale Netzwerke/Messenger genutzt haben)

n=112Instagram 67%

Facebook 3.6%

YouTube 40.2%

Vimeo 0%

X (ehem. Twitter) 1.8%

TikTok 19.6%

Telegram 1.8%

WhatsApp 9.8%

Anderes Netzwerk / anderer Messenger 3.6%

Virtuelle/hybride InformationsangeboteVirtuelle/hybride Informationsangebote

Wie hilfreich waren die folgenden virtuellen/hybriden Informationsangebote für Ihre Studienwahl?

Informationsvideos gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=179
mw=2,1
s=0,9
E.=211*

25,1% 49,2% 16,8% 6,7% 2,2%

Studiengangsvorstellungen gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=222
mw=1,9
s=0,9
E.=167

38,3% 40,1% 17,6% 2,7% 1,4%

Live-Chats gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=41
mw=2,8
s=1,2
E.=345

19,5% 19,5% 39% 9,8% 12,2%

Telefonische Beratung gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=74
mw=2,2
s=1,2
E.=312

35,1% 25,7% 25,7% 8,1% 5,4%

*E.=habe ich nicht genutzt

StudiTalk gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=40
mw=2,7
s=1
E.=344

7,5% 42,5% 35% 7,5% 7,5%
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Würden Sie sich auch weiterhin virtuelle/hybride Informationsangebote wünschen? (Bewerber:innen, die mindestens eines der
aufgeführten Formate genutzt haben)

n=262Ja 78.2%

Nein 21.8%

Abschließende BeurteilungAbschließende Beurteilung

Bitte beurteilen Sie abschließend die von Ihnen genutzten Informationsmaterialen insgesamt und teilen Sie uns mit, ob Sie sich
weitere/andere Informationen gewünscht hätten.

Wie beurteilen Sie die von Ihnen genutzten
Informationsmaterialien zur Ihrem Studienfach
insgesamt?

überhaupt nicht
nützlich

sehr nützlich n=383
mw=2,1
s=0,8

21,9% 53% 22,2% 2,3% 0,5%

Hätten Sie sich bei der Suche nach Informationen zur Studienwahl...

... weitere/andere Informationen gewünscht?

n=383Ja 18%

Nein 82%

... die Informationen an anderen "Orten" (Print, Homepage,...) gewünscht?

n=371Ja 5.9%

Nein 94.1%

Statistische DatenStatistische Daten

Mit welcher Studienberechtigung bewerben Sie sich? (Bewerber:innen, die sich auf einen Bachelor- oder
Staatsexamenstudiengang beworben haben)

n=388Allgemeine Hochschulreife (Abitur) 79.9%

Fachhochschulreife 9.8%

Fachgebundene Hochschulreife 3.4%

Künstlerische Eignungsprüfung für Kunst- & Musikhochschulen ohne vorherige
Hochschulzugangsberechtigung 0%

Fachbezogene Hochschulzugangsberechtigung durch Prüfung ('Immaturenprüfung') 0%

Berufliche Qualifizierung (z.B. Meister:in, Fachwirt:in, staatl. geprüft. Techniker:in o.ä.) 0.5%

Ausländischer/Internationaler Schulabschluss 5.9%

Sonstiges 0.5%

Videoberatung gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=41
mw=2,5
s=1,2
E.=343

17,1% 41,5% 26,8% 2,4% 12,2%
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Bundesland:

n=397Baden-Württemberg 0.8%

Bayern 0.8%

Berlin 0.8%

Brandenburg 0.3%

Bremen 1.5%

Hamburg 1.3%

Hessen 2.3%

Mecklenburg-Vorpommern 0.3%

Niedersachsen 75.3%

Nordrhein-Westfalen 7.8%

Rheinland-Pfalz 0.8%

Sachsen 1%

Sachsen-Anhalt 0.8%

Schleswig-Holstein 1.5%

Thüringen 0.8%

AUSLAND 4.3%

Welches Geschlecht haben Sie?

n=402männlich 48%

weiblich 49.8%

divers 0.5%

Ich möchte/kann mich keinem der Geschlechter zuordnen. 1.7%

Wie alt sind Sie? (Bewerber:innen, die sich auf einen Bachelor- oder Staatsexamenstudiengang beworben haben)
n=40218 oder jünger 10.4%

19-20 58.2%

21-22 19.7%

23-24 6.2%

25 oder älter 5.5%

Bitte geben Sie das Bundesland Ihres jetzigen Wohnortes ein. Falls sich Ihr jetziger Wohnort im Ausland befindet, geben Sie 
bitte "Ausland" ein.
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    Bewerber*innenbefragung 2024
Master

Erfasste Fragebögen = 102

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Nicht genutzt

25% 0% 50% 0% 25%

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

StudienwahlStudienwahl

Für welchen Abschluss haben Sie sich beworben?

n=102Bachelor 0%

Master 100%

Staatsexamen 0%

Welches Abschlussziel streben Sie an? (Bewerber:innen, die einen Master-Abschluss anstreben)
n=101Master of Arts (M.A.) / Master of Science (M.Sc.) 89.1%

Master Lehramt an Gymnasien (Master LG/M.Ed.) 5.9%

Master Lehramt für Sonderpädagogik (Master LSo/M.Ed.) 2%

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (Master LBS/M.Ed.) 0%

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen für Fachbachelor (Master LBS-Sprint/M.Ed.) 1%

Master of Laws (LL.M.) 2%

Für welches Studienfach haben Sie sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen Master of Science- bzw. Master of Arts-
Studiengang - ohne Master-Lehramt - beworben haben)

n=90Arbeitswissenschaft (berufsbegleitend) 1.1%

Architektur und Städtebau 11.1%

Bauingenieurwesen 1.1%

Bauingenieurwesen - Vertiefung Konstruktiver Ingenieurbau (Fernstudium) 1.1%

Bildungswissenschaften 1.1%

Biomedizintechnik 1.1%

Chemie 3.3%

Elektrotechnik und Informationstechnik 5.6%

Geowissenschaften 1.1%

Informatik 5.6%

Landschaftsarchitektur 1.1%

Landschaftswissenschaften 1.1%

Life Science 3.3%

Maschinenbau 4.4%

Mathematik 2.2%

Mechatronik und Robotik 2.2%

Molekulare Mikrobiologie 2.2%

Nachhaltige Ingenieurwissenschaft 3.3%

Optische Technologien 1.1%
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Pflanzenbiotechnologie 4.4%

Philosophy of Science 1.1%

Physik 2.2%

Politikwissenschaft 3.3%

Produktion und Logistik 2.2%

Sonderpädagogik und Rehabilitationswissenschaften 1.1%

Soziologie 2.2%

Sportwissenschaft 1.1%

Technische Informatik 1.1%

Umwelt- und Regionalplanung - Vertiefungsrichtung Naturschutz und Landschaftsplanung 4.4%

Umweltingenieurwesen 3.3%

Umweltingenieurwesen - Vertiefung Resources and Environment (Double Degree) 7.8%

Wasser und Umwelt (Fernstudium) 1.1%

Wirtschaftsgeographie 4.4%

Wirtschaftsingenieur:in 2.2%

Wirtschaftswissenschaft 2.2%

Wissenschaft und Gesellschaft 2.2%

Für welches Studienfach (Erstfach) haben Sie sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen Masterstudiengang Lehramt an
Gymnasien (Master of Education) beworben haben)

n=6Chemie 33.3%

Englisch 33.3%

Mathematik 16.7%

Politikwissenschaft (Politik-Wirtschaft) 16.7%

Für welches Zweit- bzw. Unterrichtsfach haben Sie
sich beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen
Masterstudiengang Lehramt für Sonderpädagogik
(Master of Education) beworben haben)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Für welche berufliche Fachrichtung haben Sie sich
beworben? (Bewerber:innen, die sich auf einen
Masterstudiengang Lehramt an berufsbildenden Schulen
für Fachbachelor (LBS-Sprint; Master of Education)
beworben haben)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Für welches Studienfach haben Sie sich beworben? 
(Bewerber:innen, die sich auf einen Master of Laws-
Studiengang beworben haben)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Bewerben Sie sich für das Masterstudium in einem anderen Studienfach als in Ihrem bisherigen Studienfach? (Bewerber:innen,
die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)

n=101Ja 21.8%

Nein 73.3%

Weiß ich nicht 5%

Wo haben Sie Ihren bisherigen Hochschulabschluss erworben? (Beziehen Sie sich bitte auf den Abschluss, der Sie zur Aufnahme
des Masterstudiums qualifiziert)
 (Bewerber:innen, die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)

n=101An der Leibniz Universität Hannover 38.6%

An einer anderen Universität in Deutschland 19.8%

An einer Fachhochschule in Deutschland 16.8%

An einer Universität/ Fachhochschule im Ausland 24.8%
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In welchem Bundesland haben Sie Ihren bisherigen Abschluss erworben? (Bewerber:innen auf einen Masterstudiengang, die ihren
Abschluss nicht an der Leibniz Universität Hannover oder im Ausland erworben haben)

n=37Baden-Württemberg 2.7%

Bayern 13.5%

Brandenburg 2.7%

Bremen 8.1%

Hamburg 5.4%

Hessen 5.4%

Niedersachsen 29.7%

Nordrhein-Westfalen 16.2%

Rheinland-Pfalz 2.7%

Sachsen 5.4%

Sachsen-Anhalt 5.4%

Schleswig-Holstein 2.7%

In welchem Jahr haben Sie Ihren Abschluss erworben? (Beziehen Sie sich bitte auf den Abschluss, der Sie zur Aufnahme des
Masterstudiums qualifiziert)
 (Bewerber:innen, die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)

n=1002024 70%

2023 12%

2022 5%

2021 6%

2020 2%

2019 3%

2015 1%

< 2013 1%

Auf wie viele Studiengänge haben Sie sich insgesamt beworben/ wollen Sie sich voraussichtlich bewerben?

n=1021 61.8%

2 20.6%

3 6.9%

4 4.9%

5 2%

6 0%

7 0%

8 0%

9 1%

>9 2.9%
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An wie vielen weiteren Hochschulen haben Sie sich insgesamt beworben/ wollen Sie sich voraussichtlich bewerben?

n=1020 29.4%

1 27.5%

2 12.7%

3 13.7%

4 5.9%

5 3.9%

6 2%

7 2%

8 0%

9 1%

>9 2%

Gründe für die StudienentscheidungGründe für die Studienentscheidung

Welche Gründe haben Ihre Bewerbung an der Leibniz Universität Hannover entscheidend beeinflusst? Sie haben die
Möglichkeit, die drei wichtigsten Gründe anzukreuzen.
(Bewerber:innen auf einen Masterstudiengang, die ihren bisherigen Hochschulabschluss an der Leibniz Universität Hannover
erworben haben)

n=39Die besondere Ausrichtung des Studiengangs 25.6%

Das besondere Forschungsprofil der Fächer 20.5%

Guter Ruf der Leibniz Universität Hannover 0%

Guter Ruf des Studiengangs 0%

Renommierte Lehrende im Studiengang 7.7%

Ranking-Ergebnisse des Studiengangs 0%

Leibniz Universität Hannover gehört zu TU9 7.7%

Gewählter Studiengang nur an der Leibniz Universität Hannover studierbar 5.1%

Schulungs- und Beratungsangebote für Studierende der Leibniz Universität Hannover (z.B.
ZQS/Career Service; ZQS/Schlüsselkompetenzen) 0%

Erläuterungen & Informationen zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover (via
Web, Mail, persönlich (Online-/Telefon-)Gespräche, Soziale Medien, Bildungsmessen o.ä.) 0%

Attraktivität der Leibniz Universität Hannover bezüglich des Hochschulsport-Angebotes 5.1%

Niedrige/keine Zulassungsbeschränkungen 5.1%

Fehlende Zulassung an anderer Universität 0%

Leibniz Universität Hannover ist mir vertraut 71.8%

Leibniz Universität Hannover wurde mir empfohlen 0%

Freund:innen/Bekannte/Familienangehörige studieren/studierten an der Leibniz Universität
Hannover 5.1%

Verbleib am/Nähe zum bisherigen Wohnort 64.1%

Nähe zum Arbeitsplatz/Vereinbarkeit von Studium & Beruf möglich 15.4%

Freund:innen/Partner:in/Eltern wohnen im Raum Hannover 30.8%

Vereinbarkeit von Studium & Betreuung/Pflege von Kindern/Angehörigen möglich 0%

Attraktivität der Stadt/Region Hannover 5.1%

Semesterticket 0%

Gesundheitliche Gründe 0%

Sonstige Gründe 2.6%



Bewerber*innenbefragung 2024: Master

evasys-Auswertung 23

Welche Gründe haben Ihre Bewerbung an der Leibniz Universität Hannover entscheidend beeinflusst? Sie haben die
Möglichkeit, die drei wichtigsten Gründe anzukreuzen.
(Bewerber:innen auf einen Masterstudiengang, die ihren bisherigen Hochschulabschluss nicht an der Leibniz Universität Hannover
erworben haben)

n=62Die besondere Ausrichtung des Studiengangs 51.6%

Das besondere Forschungsprofil der Fächer 29%

Guter Ruf der Leibniz Universität Hannover 37.1%

Guter Ruf des gewählten Studiengangs 29%

Renommierte Lehrende im Studiengang 3.2%

Ranking-Ergebnisse des Studiengangs 1.6%

Leibniz Universität Hannover gehört zu TU9 9.7%

Gewählter Studiengang nur an der Leibniz Universität Hannover studierbar 14.5%

Schulungs- und Beratungsangebote für Studierende der Leibniz Universität Hannover (z.B.
ZQS/Career Service; ZQS/Schlüsselkompetenzen) 3.2%

Erläuterungen & Informationen zum Studienangebot der Leibniz Universität Hannover (via
Web, Mail, persönlich (Online-/Telefon-)Gespräche, Soziale Medien, Bildungsmessen o.ä.) 6.5%

Attraktivität der Leibniz Universität Hannover bezüglich des Hochschulsport-Angebotes 1.6%

Niedrige/keine Zulassungsbeschränkungen 9.7%

Fehlende Zulassung an anderer Universität 0%

Ich erachte einen Hochschul-Ortswechsel als wichtig 12.9%

Leibniz Universität Hannover wurde mir empfohlen 14.5%

Freund:innen/ Bekannte/Familienangehörige studieren/studierten an der Leibniz Universität
Hannover 4.8%

Verbleib am / Nähe zum bisherigen Wohnort 6.5%

Nähe zum Arbeitsplatz/Vereinbarkeit von Studium & Beruf möglich 11.3%

Freund:innen/Partner:in/Eltern wohnen im Raum Hannover 12.9%

Vereinbarkeit von Studium & Betreuung/Pflege von Kindern/Angehörigen möglich 0%

Attraktivität der Stadt/Region Hannover 8.1%

Semesterticket 1.6%

Gesundheitliche Gründe 0%

Sonstige Gründe 1.6%

Welche Erläuterungen und Informationen zum
Studienangebot der Leibniz Universität Hannover
haben Ihre Bewerbung entscheidend beeinflusst?
(Mehrfachnennungen möglich)
(Bewerber:innen auf einen Masterstudiengang, die
Erläuterungen und Informationen zum Studienangebot
der LUH als einen der entscheidenden Gründe
angegeben haben)

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu
gering ist.

Wurde Ihnen die Leibniz Universität Hannover empfohlen?

n=96Ja 38.5%

Nein 61.5%

Von wem wurde Ihnen die Leibniz Universität Hannover empfohlen? (Mehrfachnennungen möglich)

n=37Dozierende 8.1%

Lehrer:innen 10.8%

Familienangehörige 18.9%

Freund:innen/Bekannte 67.6%

Jetzige oder ehemalige Studierende 40.5%

Arbeitgeber:in 5.4%

Sonstige 0%
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InformationsbeschaffungInformationsbeschaffung

Welche Informations- und Beratungsangebote zur Studienwahl haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:
innen, die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)

n=102Website der Leibniz Universität Hannover: Informationen für Studieninteressierte,
Studienangebot, Orientierung & Studienentscheidung u.ä. 66.7%

Website der Fakultät/des Studienfachs an der Leibniz Universität Hannover 48%

Website der Leibniz School of Education 7.8%

Informationsveranstaltung der Fachschaft/Fakultät/des Instituts 9.8%

Information und Beratung durch die Zentrale Studienberatung, den Studierendenservice im
ServiceCenter oder die Service Hotline der Leibniz Universität Hannover 6.9%

Information und Beratung durch die Referent:innen der Leibniz School of Education 3.9%

Self-Assessments/Online-Selbsttests zur Studienwahl 3.9%

Arbeitsagentur/Berufsberatung/Berufsinformationszentrum 0%

Besuch von Bildungs-/Mastermessen 1%

Informationen des Deutschen Akademischen Austauschdienstes (DAAD) 9.8%

Beratungsangebote von Stiftungen/Initiativen 1%

Anderes Angebot 2.9%

Ich habe keine Informations- und Beratungsangebote genutzt 9.8%

Welche der folgenden Informationsportale haben Sie zur Studienwahl genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:innen,
die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)

n=102uni-hannover.de 58.8%

uni-hannover.de/studienangebot/ 38.2%

lse.uni-hannover.de (lehrerbildung.uni-hannover.de) 2.9%

wissen.hannover.de 1%

abi.de 0%

hochschulkompass.de 7.8%

karriere.de 0%

spiegel.de / unispiegel 0%

studienwahl.de 3.9%

studieren.de 2%

studieren-in-niedersachsen.de 2%

studieren-studium.de 2%

studis-online.de 3.9%

studycheck.de 12.7%

tu9-universities.de 3.9%

uni.de 2%

unicum / unicheck bzw. hochschulsuche.de 0%

wege-ins-studium.de 0%

wikipedia.de 2%

zeit.de 2%

daad.de 12.7%

Anderes Portal 0%

Ich habe kein Informationsportal genutzt 13.7%
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Welche Printmedien haben Sie zur Informationsbeschaffung genutzt? (Mehrfachnennungen möglich)

n=102Publikationen von Universitäten/Hochschulen 7.8%

Studien- und Berufswahl (der Bundesagentur für Arbeit) 2.9%

Bücher über Lehramtsausbildung 2%

Bücher zur Studien- und Berufswahl 1%

Tageszeitung und/oder Wochenzeitung 0%

Zeitschrift "ABI Magazin" 0%

Zeitschrift "Unicum Abi" 0%

Zeitschrift "Zeit Campus" 1%

Zeitschrift "Zeit Studienführer" 1%

Anderes Printmedium 0%

Ich habe keine Printmedien genutzt 75.5%

Haben Sie Hochschulrankings für Ihre Entscheidungsfindung genutzt?

n=101Ja 15.8%

Nein 84.2%

Welche Hochschulrankings haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:innen, die Hochschulrankings genutzt
haben)

n=16DIE ZEIT Studienführer/CHE Hochschulranking 31.3%

Der Spiegel: Uni-Ranking 12.5%

Focus Hochschul-Ranking 25%

WiWo-(Wirtschaftswoche-)Ranking 0%

Ranking des Handelsblatts 0%

Times Higher Education World University Ranking 25%

QS World University Ranking 62.5%

Anderes Ranking 0%

Haben Sie soziale Netzwerke und/oder Messenger zur Informationssuche genutzt? 

n=101Ja 22.8%

Nein 77.2%

Welche sozialen Netzwerke/Messenger zur Informationssuche haben Sie genutzt? (Mehrfachnennungen möglich) (Bewerber:
innen, die soziale Netzwerke/Messenger genutzt haben)

n=23Instagram 52.2%

Facebook 21.7%

YouTube 34.8%

Vimeo 0%

X (ehem. Twitter) 8.7%

TikTok 0%

Telegram 0%

WhatsApp 4.3%

Anderes Netzwerk / anderer Messenger 17.4%
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Virtuelle/hybride InformationsangeboteVirtuelle/hybride Informationsangebote

Wie hilfreich waren die folgenden virtuellen/hybriden Informationsangebote für Ihre Studienwahl?

Informationsvideos gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=30
mw=1,9
s=0,9
E.=65*

36,7% 43,3% 13,3% 6,7% 0%

Studiengangsvorstellungen gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=55
mw=2
s=1
E.=40

38,2% 30,9% 23,6% 5,5% 1,8%

Live-Chats gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=18
mw=2,5
s=1,2
E.=76

22,2% 33,3% 16,7% 27,8% 0%

Telefonische Beratung gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=20
mw=2,1
s=1,3
E.=73

40% 40% 5% 5% 10%

Videoberatung gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=11
mw=2,3
s=1,4
E.=79

36,4% 36,4% 0% 18,2% 9,1%

Würden Sie sich auch weiterhin virtuelle/hybride Informationsangebote wünschen? (Bewerber:innen, die mindestens eines der
aufgeführten Formate genutzt haben)

n=56Ja 73.2%

Nein 26.8%

StudiTalk gar nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=17
mw=2,3
s=1,3
E.=77

35,3% 29,4% 11,8% 17,6% 5,9%

Abschließende BeurteilungAbschließende Beurteilung

Bitte beurteilen Sie abschließend die von Ihnen genutzten Informationsmaterialen insgesamt und teilen Sie uns mit, ob Sie sich
weitere/andere Informationen gewünscht hätten.

Wie beurteilen Sie die von Ihnen genutzten
Informationsmaterialien zur Ihrem Studienfach
insgesamt?

überhaupt nicht
nützlich

sehr nützlich n=95
mw=2
s=0,8

28,4% 46,3% 20% 5,3% 0%

Hätten Sie sich bei der Suche nach Informationen zur Studienwahl...

... weitere/andere Informationen gewünscht?

n=95Ja 26.3%

Nein 73.7%

... die Informationen an anderen "Orten" (Print, Homepage,...) gewünscht?

n=92Ja 10.9%

Nein 89.1%

*E.=habe ich nicht genutzt
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Statistische DatenStatistische Daten

Bitte geben Sie das Bundesland Ihres jetzigen Wohnortes ein. Falls sich Ihr jetziger Wohnort im Ausland befindet, geben Sie 
bitte "Ausland" ein.

Bundesland:

n=96Baden-Württemberg 5.2%

Bayern 3.1%

Bremen 5.2%

Hamburg 1%

Hessen 1%

Mecklenburg-Vorpommern 1%

Niedersachsen 50%

Nordrhein-Westfalen 7.3%

Sachsen 2.1%

AUSLAND 24%

Welches Geschlecht haben Sie?

n=99männlich 48.5%

weiblich 48.5%

divers 1%

Ich möchte/kann mich keinem der Geschlechter zuordnen. 2%

Wie alt sind Sie? (Bewerber:innen, die sich auf einen Masterstudiengang beworben haben)
n=10020 oder jünger 1%

21-22 20%

23-24 42%

25-26 17%

27 oder älter 20%
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